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світоглядів різних часів. Це надає цінний матеріал для аналізу, але створює проблему 

у вигляді розділення історичних нашарувань. Основою формування фольклору був 

речитативний супровід рухових (танцювальних) обрядів, які пов’язані зі 

світоглядними уявленнями про життя сонця та містять фрагменти мітології 

(Trehubova, 2021). Відповідні обряди втілювали, використовували для магічної дії, 

інсценували фрагменти з життя богів. Цікавим для розгляду є сюжет «звідництво 

дівчини», який теж набув баладних рис. За попереднім аналізом у ньому помітні 

натяки на календарні, шлюбні й посвятні обряди (Trehubov, 2022). 

Можливість виявлення в українському фольклорі елементів архаїчного 

походження зберіглася, оскільки багато формул залишилося в піснях, і системний 

підхід показує наявність у них інших сенсів глибинного змісту. За сюжетом 

«звідництво» відбувалися події: пригощання дівчиною чоловіків, підмовляння 

дівчини, подорож по декількох світах, відмова дівчини «стлати ліжко», загибель 

дівчини з сосною, що горить, або у Дунаї, промовляння дівчиною про порушення 

соціальних норм. Використано формули (Trehubov, 2022): «три» – цільність побудови 

світу, частин життя; «три частини шляху» – тройдерево; «напої» (горілка та інші) – 

дощі та інші прояви богів; «три гостя» – свати; «дерево, яке начебто горить» – осяяння 

на світанку сонцем верхівки; «сосна» – дівчина, наречена; обрізання або спалювання 

«коси» – ініціація одруженого стану; «дунай» – розлив річки; «обіцянки кращого» – 

пояснюють згоду на подорож; «слова від дівчини» – визнання порушення «табу» та 

звертання до чоловіка, який чомусь знаходиться неподалік; «шинкарка-Галя» та 

«козак» – «молодята». Але такі пояснення не враховують архаїчних засад формування 

сюжетів аналогічного змісту. 

Натяк на весняну пору можна побачити в формулі «дунай» (як повінь) та іноді 

співають: «горіла сосна…, дівчина гарна, як весна». Напрямок подорожей за сюжетом 

від Дону або у напрямку Дунаю, тобто герої мають солярний рух. Події також схожі 

на шлюбний обряд, оскільки у весільних піснях співають «Горіла сосна… Іскорки на 

(дівчину) падали, Хлопці за нею плакали», обрізання або спалювання коси проводили 

під час шлюбного обряду та інше (Pashnyk, 2022). Язичницька обрядовість заснована 

на фазах «життя» сонця: Коляда, Ярила, Купала, Овсень, а також Світовид (Білобог), 
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якого пов’язують зі Світовим деревом та вшановують на осіннє рівнодення 

(Voytovych, 2007). На різдво Сонця використовують атрибут «дідух», схожий на 

тройдерево (Світове). На тройдерево схоже й весільне гільце. Зустріч літа з весною, 

початок весільного періоду святкують на Купала, коли пора Ярили змінюється на пору 

Перуна-Громовика. Шлюбна ініціація дівчини та архаїчне весілля відбувалось за 

сценарієм (Trehubova, 2021): свати дівчини перевозять її через невпорядковані світи, 

косу-змію прикріплюють до сосни до зустрічі з сонцем, прохання дівчини про 

порятунок, торкання Сонцем верхівки сосни, відрізання коси «молодим», дівчина 

кидається у «дунай» зі словами (до нареченого) «хто ме доплине – того я буду». 

У фольклорних сюжетах проявляється мітологічний світогляд з описом дій 

богів та способом їх врахування у ритуалах. У сюжеті «звідництво» проглядається 

ритуал зміни соціального статусу молоді шляхом інсценування дій богів. Місце 

проведення ритуалу співпадає з традиційним – на межі світів («ліс–річка»). Водна 

поверхня є земним аналогом неба, оскільки відбиває небесні події. Вода, як і 

блискавка, приходить з неба, тому річка є його аналогом. Це дозволяє інсценувати 

небесні події діями біля річки, пройти шляхом через «небо», як і Сонце. 

Іван у купальських піснях постає образом сонця: «…красний павичу,… пане 

Йване… Пустимо стрілку, як грім по небу; / …кіньми, як дрібен дощик; / …шаблями, 

як сонце в хмарі!». Пошуки дівчини Іваном з випусканням стріли є у казці «Царівна-

жаба». Царівну переносе Кощій за тридев’ять земель, що можна розуміти як рік – 

«3+9», де 3 – зимові місяці; або як тройдерево, де «3» – перше розгалуження, «9» – 

друге. Іноді полонянку Кощія називають Зорею. В цих подіях можна побачити пошук 

Білобогом своєї нареченої Дани, яка чекає на нього, як Настечка чекала на милого, 

коли «діброва палала» та «цебром воду носили». Касуня пливла річкою у святий день 

Купала – «красна Касуню… в часі весілля», Настечка світилася віддзеркаленим 

світлом (леліла), і перша, і друга чекали нареченого. «Діброва палала» – осяяння 

світанком зеленого лісу. Тоді ці два образи є варіантами пісенного втілення відбиття 

сонця – богині Зорі. «Дунай» – це «свята» річна вода на Великдень та Купала, межі 

весни, коли йде час Ярили. Тоді, персонажі сюжету «звідництво» імітують дії богів, 

що надає їм ініціацію, а сосна виконує роль обрядового тройдерева.  
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